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北京汇文中学教育集团 2023-2024学年度第一学期

期中考试

初三年级 物理学科

本试卷共 8页，共 70分。考试时长 70分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上

作答无效。

一、单选题（本大题共 14小题，共 28.0分）

1.下列现象表明分子做无规则运动的是：

A. 灰尘四起 B. 花香满园

C. 雪花飘飘 D. 黄沙扑面

2.在下图所示的物品中，通常情况下属于导体的是：

A. 金属笔杆 B. 塑料尺子

C. 橡皮擦 D. 透明胶带

3.用细线把很干净的玻璃板吊在弹簧测力计的下面，弹簧测力计的读数

为 3N，使玻璃板水平接触水面然后稍稍用力向上拉玻璃板，如图所示，

弹簧测力计的示数会增大。其原因是：

A. 玻璃板受到浮力

B. 玻璃板受到重力

C. 玻璃板受到大气压力

D. 玻璃板与水之间存在分子引力

4.如图所示，掉在地上的弹性小球会跳起，但是越跳越低，这是因为：

A. 弹性小球的重力势能转化为动能

B. 弹性小球的机械能转化为内能

C. 弹性小球的内能转化为机械能

D. 弹性小球的机械能不变，它符合能量守恒定律

5.如图所示是内燃机工作循环中的一个冲程，它是：

A. 压缩冲程，将化学能转化成内能

B. 压缩冲程，将机械能转化成内能

C. 做功冲程，将内能转化成机械能

D. 做功冲程，将机械能转化成内能

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！



第 2页，共 8页

6.下面各图是课本上的一些插图，对各插图的说明正确的是：

A. 如图所示装置演示实验中将会看到的现象是液体界面变模糊

B. 如图所示装置演示的是固体的扩散

C. 如图所示装置演示的是空气对外做功自身内能减小

D. 如图所示装置演示的是机械能转化为内能

7.关于导体的电阻，下列说法中正确的是：

A. 通过导体的电流为零，导体的电阻也为零

B. 导体两端的电压为零，导体的电阻也为零

C. 锰铜丝的电阻比铜丝的电阻大

D. 材料和长度均相同的两条导线，相同温度下横截面积较大的电阻较小

8.如图所示，灯泡�1、�2的电阻分为 10Ω、20Ω。闭合开关�，通过�1、�2的电流分别为�1、

�2，它们两端的电压分别为�1、�2，则：

A. �1：�2 = 1：1，�1：�2 = 2：1
B. �1：�2 = 1：2，�1：�2 = 1：1
C. �1：�2 = 1：1，�1：�2 = 1：2
D. �1：�2 = 1：2，�1：�2 = 1：2

9.如图 7 所示，电源两端电压保持不变，�1、�2为定值电阻。闭合

开关�1和�2，电流表和电压表均有示数。当开关�2断开时，下列判断

正确的是：

A. 电流表示数变小，电压表示数变大

B. 电流表示数变大，电压表示数不变

C. �1电阻值不变，电路等效电阻变小

D. �1电阻值不变，电路等效电阻变大

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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10.如图所示是小明设计的一个简易电子身高测量仪的原理

图，以下说法正确的是：

A. 电路中的�0是没有作用的

B. 身高表相当于一个电压表

C. 当被测者越高时，身高表示数越小

D. 当被测者越高时，身高表示数越大

11.抽油烟机是现代家庭的“好帮手”，它内部装有照明灯和

电动机。使用时，有时需要照明灯和电动机各自独立工作，

有时需要它们同时工作。下列如图所示的电路中，符合上述要求的是：

A. B. C. D.

12.如图所示的电路中，�、�、�三处表示电流表或电压表。

闭合开关后，两盏白炽灯都正常发光。下列说法正确的是：

A. 电压表可以放在任何一处

B. 电流表可以放在任何一处

C. �、�为电压表，�为电流表

D. 通过�1的电流大于通过�2的电流

13.如图所示，用一个带正电的物体�去接触不带电的验电

器的金属球�时，金属球�也带上正电，则下列说法正确的是( )
A. �上的一些电子转移到�上，瞬时电流方向� → �
B. �上的一些电子转移到�上，瞬时电流方向� → �
C. �上的一些电子转移到�上，瞬时电流方向� → �
D. �上的一些电子转移到�上，瞬时电流方向� → �

14.如图所示的电路中，电源两端的电压保持不变，�1、�2和�3为三个定值电阻。�1、�2

的阻值分别为 10 Ω、5 Ω。当开关�1、�2闭合，�3断开时，电流表的示数为�；当开关�1、

�3闭合，�2断开时，电流表的示数为 0.6 A，�1两端的电压为�1；当开关�3闭合，�1、�2

断开时，电流表的示数为 0.15 A，�1两端的电压为�1
'。下列判断正确的是 ：

A. � = 0.4 A
B. �1：�1

' = 4: 3
C. 电源两端的电压为 9 V
D. �3的阻值为 30 Ω

二、多选题（本大题共 5小题，共 10.0分）

15.关于热值和热机效率，下列说法中正确的是：

A. 燃料燃烧得越充分，它的热值就越大 B. 燃料的热值大小与它质量的大小无关

C. 热机做的有用功多，热机的效率就高 D. 通常蒸汽机的效率比内燃机的效率低

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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16.小明根据下表中几种物质的比热容得出结论，下列结论中正确的是 ：

A. 固体的比热容都比液体的比热容小

B. 质量相等的水和煤油吸收相同的热量，煤油升

高的温度多

C. 质量相等的铝块和铜块温度都降低 5℃，铝块

放出的热量多

D. 比热容是物质的一种属性，不同物质的比热容

一定不同

17.在学校的第三届科技节上“新能源发明”项

目中，有一组如图所示的作品，分别用柠檬和西

红柿连着的液晶显示器，来自低年级的参观者们

十分好奇。关于这个作品，下列说法正确的是 ：

A. 液晶显示器能够工作是因为有大量的质子

发生定向移动

B. 电路中电流的方向是“+”→“�”→“�”→“−”

C. 柠檬能够作为电源是因为创造了电荷

D. 水果电池工作时是将化学能转换成电能

18.下列说法中正确的是：

A. 验电器是利用同种电荷相互排斥的原理制作的

B. 电路中只要有电压存在，就一定有电流

C. 金属导线中发生定向移动的电荷是自由电子

D. 规定自由电子定向移动的方向为电流方向

19.如图甲所示的电路，电源电压保持

不变。闭合开关�，调节滑动变阻器的

滑片�，两电压表的示数随电路中电流

变化的图线如图乙所示。下列说法正

确的是：

A. 电源电压为 6V
B. 甲是电压表�2示数变化的图象

C. 电阻�1的阻值为 10Ω
D. 电路中电流为 0.2A 时，�2接入电路中的阻值为 20Ω

三、实验探究题（本大题每空 1分，共 26 分）

20.如图所示的电阻箱的示数是 Ω。

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！



第 5页，共 8页

21.如图所示，图中甲、乙、丙是镍铬合金丝。甲、乙长度相同；

乙、丙粗细相同。为了探究“导体电阻的大小与其横截面积的关

系”，应选用的电阻丝是______，实验中，根据______判断接入�，

�两点间电阻的大小。

22.为了比较水和煤油的吸热能力，杜老师用两个相同的装置做了

如图所示的实验．

(1)在两个相同的烧杯中应加入初温相同、________的水

和煤油；

(2)用相同的酒精灯加热的目的是使水和煤油在相同时间

内__________；
(3)实验中发现煤油的温度比水的温度升高得快，这表明

________的吸热本领更强。

23.小明和小华同学在“探究串联电路电压的规律”实验中，都

设计了如图所示的电路。

(1)小明根据电路图连接好电路，闭合开关后，发现电压表示数为

零，两灯都不发光，若只有�1或�2中的一处发生故障，则故障可

能是__________；
(2)排除故障后，小明完成了实验，并把数据记录在表中。分析实验数据得出两个实验结

论：

①串联电路两端的电压等于各部分电路两端电压之和；

②串联电路中、各部分电路两端电压相等；

(3)实验结束后小明和小华互相交流，小华指出结论②可能是错误的，

造成这个错误的原因：________________________________________________________。
24.小华同学用温度计测出

一部分冰的温度如图甲所示，

然后利用图乙所示装置对

100g 冰加热，他每隔相同时

间记录一次温度计的示数，

并观察物质的状态。图丙是

他根据记录的数据绘制的温

度--时间图象，根据图甲和图

丙图象可知(不考虑蒸发引起的变化)：
1 在��阶段中�点处物质的内能______�点处物质的内能(选填“大于”、“小于”或

“等于”)，理由是______；
2 设相同时间内物质吸收的热量相同，则��阶段物质共吸收了______J 的热量；

已知：�冰 = 2.1 × 103�
（kg⋅℃）

，�水 = 4.2 × 103�
kg⋅℃

。

(3)由丙图可以看出��、��段升高的温度相同，但��段加热的时间长，其原因是______。

���

/�
���

/�
���

/�
1.4 1.4 2.8

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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25.在探究“通过导体的电流跟电阻的关系”实验中，已经备有的实验器材有：学生电源、

已调零的电流表和电压表、滑动变阻器、不同阻值的定值电阻若干、开关和导线若干。

小刚利用上述部分器材连接成了如图 1 所示的电路。闭合开关�前，同组的小兰指出电路

连接有错误。

(1)小兰只改接了电路中的一根导线，电路便连接正确了，请你在图中画出她的改法。(在
错接的导线上画×，然后画出正确的接线)
(2)以下是他们的部分实验步骤，请你帮他们补充完整：

①闭合开关�，并移动滑动变阻器的滑片�，使电压表的示数为�，读出此时电流表的示

数�，将�和�的数据记录在表格中；

②断开开关�，___________，闭合开关�，移动滑动变阻器滑片�，_____________，读

出此时电流表的示数�，将�和�的数据记录在表格中；

③仿照步骤②再做 4 次实验，将�和�的数据记录在表格中。请你帮小兰设计出记录数据

的表格：

(3)小兰和小刚根据实验数据绘制出通过导体的电流随导体电阻变化规律的图像，如图 2
所示。请你根据图像判断，当导体电阻为 4Ω时，通过该导体的电流为_______A。

26.小京在探究电流与电压的关系时，选择了下列实验器材：电压表、电流表、滑动变阻

器、开关、电源、定值电阻及导线等。

(1)小京分别设计了如图 1 甲、乙所示的实验电路。若按照甲图所示的电路进行实验，改

变自变量的方法是______；若按照乙图所示的电路进行实验，改变自变量的方法是_____。
(2)请按照如图 1 乙所示的电路，将图 2 所示的实物电路连接完整，要求滑动变阻器的滑

片�向右滑时，电流表示数变小。

图 1 图 2

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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(3)闭合开关后发现电压表有示数，电流表示数为零，原因可能是______ 。

A.电流表的正负接线柱接反了 B.电压表的量程选小了

C.电阻�发生了断路 D.把滑动变阻器下端两接线柱连入电路

(4)排除电路故障后，小京通过实验测出电阻�两端的电压和对应的电流值，实验数据如

表所示，分析表中数据可以得出的结论是：__________________________________。
�/V 0.6 1.0 1.6 1.8 2.4 2.8

�/A 0.06 0.1 0.16 0.18 0.24 0.28

27.请阅读《无处不在的静电》并回答下列各题。

无处不在的静电

在干燥的北方冬季，人们常常会碰到这种现象：晚上脱衣服睡觉时，黑暗中常听到

僻啪的声响，而且伴有蓝光；见面握手时，手指刚一接触到对方，会突然感到指尖针刺

般刺痛，令人大惊失色；早上起来梳头时，头发会经常“飘”起来，越理越乱，这就是

发生在人体的静电现象。

各类物体都可能由于移动或摩擦而产生静电，所以说静电现象无处不在。静电的危

害很多，它的第一种危害来源于带电体的相互作用。在飞机机体与空气、水汽、灰尘等

微粒摩擦时会使飞机带电，如果不采取措施，将会严重干扰飞机无线电设备的正常工作，

使飞机变成聋子和瞎子；在印刷厂里，纸页之间的静电会使纸页粘合在一起，难以分开，

给印刷带来麻烦；在制药厂里，由于静电吸引尘埃，会使药品达不到标准的纯度；在播

放电视节目时，荧屏表面的静电容易吸附灰尘和油污，形成一层尘埃的薄膜，使图像的

清晰程度和亮度降低；混纺衣服上常见而又不易拍掉的灰尘，也是静电捣的鬼。静电的

第二种危害，是有可能因静电火花点燃某些易燃物体而发生爆炸。漆黑的夜晚，人们脱

尼龙、毛料衣服时，会发出火花和“噼啪”的响声，而穿全棉衣服时就不易发生该现象；

在手术台上，电火花会引起麻醉剂的爆炸，伤害医生和病人；在煤矿，则会引起瓦斯爆

炸，导致工人死伤，矿井报废。然而，任何事物都有两面性。对于静电这一隐蔽的捣蛋

鬼，只要摸透了它的脾气，扬长避短，也能让它为人类服务。比如，静电印花、静电喷

涂和静电除尘技术等，已在工业生产和生活中得到广泛应用。

“新冠肺炎”全球大流行后，为了填补口罩市场供应缺口，我国迅速建设了多条熔

喷无纺布生产线，每天生产大量医用平面口罩熔喷布。熔喷无纺布医用口罩至少包含 3
层无纺布，其中位于中层的熔喷无纺布，是口罩能够实现过滤功能的核心“心脏”，它

具有出众的吸附和过滤能力。相对于大小在 5 微米左右带有新冠病毒飞沫而言，熔喷布

空隙较大，怎么过滤环境中尺寸约为 100 纳米的新冠病毒呢？熔喷布生产工艺中有一步

是“驻极处理”，使聚丙烯网状静电纤维带上足够量的电荷。当含有病毒的飞沫靠近熔

喷布后，就会被静电吸附在熔喷布表面，无法透过。

静电也开始在淡化海水、喷洒农药、人工降雨、低温冷冻等许多方面大显身手。

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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请根据上述材料，回答下列问题：

(1)从能量转化的角度来看，摩擦起电是______能转化为电能。

(2)下列选项用到的原理与“驻极处理”后的熔喷布能够吸附飞沫原理相同的是______。
A.拍打脏衣服除灰尘 B.静电式空气净化器除灰尘

C.扫地机器人吸灰尘 D.利用声波清理手机扬声器的灰尘

(3)根据你的生活经验判断，下列事例中比较容易产生静电的是______。
A.穿全棉的衣服 B.使用加湿器增加房间湿度 C.使用尼龙围巾

(4)静电现象产生的原因是______。
A.质子发生了转移 B.电子发生了转移 C.原子核发生了转移

四、计算题（本大题共 2小题，共 6.0分）

28.如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻�1的阻值为 30�。闭合开关�，电流表�1

的示数为 1�，电流表�2的示数为 0.6�。求：

(1)电源电压；

(2)电阻�2的阻值。

29.在如图所示的电路中，电源电压为 6V 伏且不变。电阻�1的阻值为 10Ω，滑动变阻器�2

上标有“20Ω 2A”字样，闭合开关�，电流表示数为 0.2A。求：

(1)电压表的示数；

(2)电阻�2连入电路的阻值；

(3)若移动滑动变阻器滑片�到中间某位置时，发现电压表和

电流表中有一个已达满刻度，求此时电压表和电流表的示数。

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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一、每题 2 分，共 28 分

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
B A D B B A D C D D A C B D

二、每题 2 分，共 10 分，漏选得 1 分，多选、错选不得分。

15 16 17 18 19
BD BC BD AC ACD

20. 2098

21. 甲、乙；小灯泡的亮度。

22. (1)质量相同(2)吸收相同的热量(3)水

23. (1)�2断路； (3)使用了相同规格的灯泡，实验次数太少，结论不具有普遍性

24. (1)大于；晶体熔化过程吸热；(2)4.2 × 103；(3)水的比热容比冰的大

25. (1) ；

(2)将�替换成不同阻值的定值电阻；使电压表示数仍为�；

电阻�/�

电流�/�

(3)1.5。

26. (1)改变电源电压；移动滑动变阻器；

(2) ；

(3)�；

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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(4)在电阻一定的情况下，通过导体的电流与导体两端的电压成正比/在电阻一定的情况下，通过导体的电流

导体两端的电压越大，电流越大。

27. (1)机械 2 B 3  �  (4) �

28. 解：由电路图可知，闭合开关�后，�1与�2并联，电流表�1测干路电流，电流表�2测�2支路的电流。

(1)因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

所以，通过�1的电流：�1 = � − �2 = 1� − 0.6� = 0.4�，

因并联电路中各支路两端电压相等，

所以，由� = �
�可得，电源的电压：� = �1�1 = 0.4� × 30� = 12�；

(2)由� = �
�可得，电阻�2的阻值：�2 = �

�2
= 12�

0.6� = 20�。

答：(1)电源电压为 12�；

(2)电阻�2的阻值为 20�。

29. 解：(1)电路中电阻�1与滑动变阻器�2串联，电压表测量�1两端的电压，

则电压表示数�� = �1 = ��1 = 0.2� × 10� = 2�；

(2)电阻�2两端的电压�2 = � − �1 = 6� − 2� = 4�；

此时�2连入电路的阻值：�2 = �2
� = 4�

0.2� = 20�；

(3)电源电压是 6�，如果电压表量程为 0～15�，因为�1 = 10�，滑动变阻器接入电路阻值为零时，电路电

流最大，电路最大电流为�大 = �
�1

= 6�
10� = 0.6�，

因此电流表量程应为 0～0.6�；

电流表量程为 0～0.6�，当电流表指针达到满偏时，电路电流最大为�大 = 0.6�；

则：电压表示数为�� = �大�1 = 0.6� × 10� = 6� < 15�，能够保证电路安全；

此时电压表、电流表的示数分别为 6�、0.6�；

此时滑动变阻器接入电路的阻值为 0，与移动滑动变阻器滑片�到中间某位置时矛盾，故不合题意；

如果电流表选择 0～0.6�量程，电压表选择 0～3�量程；

当电压表达到最大示数 3�时，电路电流为�' = �'
�1

= 3�
10� = 0.3�；
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则滑动变阻器两端电压为�滑 = 6� − 3� = 3�

滑动变阻器接入电路阻值为�滑 =
�
滑

�' = 3�
0.3� = 10�，与移动滑动变阻器滑片�到中间某位置时相符

所以此时电压表、电流表的示数分别为 3�、0.3�。

进入北京高考在线网站：http://www.gaokzx.com/  获取更多高考资讯及各类测试试题答案！
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